

# EL MINIO.

PERIODICO DE CALICIA

COMERCIAL, INDUSTRIAL, LITERARIO Y DE INTERESES MATERIALES.

AÑO IV.

SE PUBLICA por abonos los miércoles y sábados. Contiene además de la sección doctrinal, cuantas noticias de interés general provincial y local, halla en los periódicos nacionales y extranjeros y en su correspondencia particular. Insertará los artículos que se le remitan si los halla conformes á su plan; y no se devolverán.

SABADO

30 DE AGOSTO DE 1862.

SE SUSCRIBE

en Vico, calle Real núm. 14, al más real: EN LOS DEPARTAMENTOS 20 rs. el trimestre directamente 24 por los comisionados que figuran en la lista de la 1.ª plana el número último de cada trimestre: en ULTRAMAR y el extranjero 60 rs. semestre y 104 por año. La correspondencia vendrá sobre el Administrador.

NUM. 563

## CRONICA GENERAL

El célebre demócrata señor Ruiz Pons ha llegado á Turin, y se prepara para ir á Génova

Una carta escrita en Roma el 13 dice:

Los que dirijan los disparos de las bombas para tener á nuestra ciudad en continua agitación, eran muchos oficiales garibaldinos que se habían introducido en Roma. El gobierno acaba de apresarse á uno llamado Augusto Foni, que decía era español, y es italiano, natural de Liorna, según aparece de las pruebas. En su cuarto de la posada del Sol, plaza de la Rotonda, se han encontrado armas y correspondencias importantes, y se ha descubierto que el príncipe Piombino había dado orden á su familia de que diese doce mil duros á los agentes de la revolución. Esto nos autoriza á creer que el gobierno piomontés está con Garibaldi para agitar esta población.

La Esperanza dice que Luis Napoleon no sacará sus tropas de Roma, ni entregará esta ciudad á los piomonteses ni á Garibaldi, porque eso no le conviene, y si precisamente lo contrario, lo cual está él muy persuadido; porque eso no lo quiere, ni lo ha querido hasta hoy, ni puede quererlo en adelante; y porque para eso, aun cuando lo quiera y le conviniera, encuentra, dentro de su familia y del imperio obstáculos insuperables.

Hablando del entusiasmo que hay en Sicilia por Garibaldi, dice una correspondencia de Turin que el pueblo le tiene allí por un santo, y circula un impreso entre aquellas buenas gentes, en el que aparece Garibaldi en conversacion con Moises, Jesucristo y Mahoma. Añade que este *quid divinum* que le encuentran las masas, es digno de estudio, y por eso es empresa sumamente delicada para aquel gobierno romper abiertamente con el ilustre agitador, quien, por su parte, no ha dado hasta ahora prueba alguna de querer desistir de su primera intencion.

Nos escriben de Constantinopla con fecha del 31, que el sultan acababa de tener una hija y que el nacimiento de esta primera habia sido festejado tres dias con salvas de artillería, fuegos artificiales é iluminaciones. Si hubiere sido un varon, las fiestas hubieran durado siete dias. Con este motivo el sultan ha hecho gastos fabulosos. Las habitaciones de la sultana son una verdadera maravilla, digna de las *Mil y una noches*. Unos 800 operarios han trabajado en decorarla por espacio de un mes. Todo es allí oros perlas finas y piedras preciosas. La cama de la sultana ha costado 40.000.000 de piastras. Además el sultan con este motivo ha hecho regalos á sus ministros y á los jefes de su casa. El gran visir y Alibajá han recibido el uno 4.000.000 de reales y el otro 3.000.000. Al capitán bajá un palacio imperial empezado á construir en tiempo del sultan difunto y que se terminará á costa del erario.

## FOLLETIN DE EL NIÑO.

### DE PARISIENSE EN LA MAR.

NOVELA ORIGINAL FRANCESA

traducida al español

POR

Manuel Rodriguez y Llorente.

PARISIENSE: s. m. Necesidad la mas grande, la mas injuriosa á un marinero. Designacion en los buques, de un infeliz, y á veces de un mal sujeto.

(Williamses.—Diccionario de Marina p. 489.)

I.

Mateo Guichard era hijo de Juan Guichard, cerrajero en la calle de San Benito.

Mateo Guichard tenia unos diez y siete años; era de una talla mediana, delgado, nervioso y pálido; sus ojos eran pardos; su cabello castaño claro y sedoso; su cara anunciaba una mezcla singular de astucia y de simpleza, de indolencia y de viveza, su color apomado, macilento y descolorido, tenia ese tinte débil, enfermizo, marchito, particular á los hijos de Paris, nacidos en una clase pobre y laboriosa. He aquí lo físico de Mateo Guichard.

En lo moral, si es que Mateo tenia moral, Mateo era insolente, burlon, tacaño, lascivo, perezoso, goloso, taciturno y rabioso, porque le faltaba la fuerza física: ni incrédulo, ni creyente, ni escéptico, pero indiferente como un diablo en materia de religion, y no invocaba nunca el nombre de Dios mas que de una manera tan detestable que mas le valiera no invocarlo nunca. Pero á la verdad no se debe querer mal por ello al pobre muchacho; las primeras palabras que su padre Juan Guichard, antiguo artillero, le enseñó á tartamudear, fueron

Garibaldi, según una carta de Nápoles, en cada poblacion por donde pasa dá libertad á todos los presos políticos y á los que lo están por delitos de poca importancia, obrando, según dice, en virtud de los amplios poderes que le ha conferido la nacion. Sin embargo, en sus órdenes escritas no se olvida nunca de emplear la fórmula: «Italia y Victor Manuel.» Se supone que preferirá ir á Catania mas bien que á Messina, por mas que la municipalidad de la primera de dichas ciudades le haya pedido que no se dirija allá si sus designios son contrarios al estatuto. Sea como fuere, para quien haya visto Palermo es indudable que, la Sicilia pertenece mas bien á Garibaldi que al gobierno.

De la «Patrie» tomamos la siguiente carta de Turin, fechada el 17 de agosto:

«Hay en este momento mas de 30.000 hombres en Sicilia. Están animados del mejor espíritu y las poblaciones les acogen con demostraciones muy simpáticas.

El general Ricotti maniobra con el objeto de cercar á los garibaldinos, interceptar sus comunicaciones con el mar é impedirles así embarcarse para el continente y recibir armas y municiones de Malta.

Sin embargo, no hay que hacerse ilusiones. Garibaldi es marino y soldado. Puede hallar medio de pasar á las Calabrias. Una vez en el continente, sería mas difícil contenerle, aunque se hayan enviado los mas amplios poderes al general Lamarmora.

Garibaldi tiene los ojos sobre la Calabria. El 3 de agosto escribia á la Sociedad emancipadora de Cosenza la carta siguiente:

Tomamos del «Siccle» la siguiente correspondencia de Roma fechada el día 14:

«Ya estoy de vuelta en Roma, despues de un mes de ausencia; no he encontrado la ciudad pacífica de otro tiempo; me hallo en medio de un campo, de una ciudad en estado de sitio. Estoy asombrado de los discursos que se pronuncian aquí públicamente en las plazas, en los teatros, en los cafés. Si la policía romana quisiera restablecer el orden, debería reducir á prision los dos tercios de los romanos, especialmente á las mujeres.

Esta mañana, 14, se ha visto un pasquin adornado de un gorro de papel, como los llevan los pintores y los impresores en Paris. Un gendarme, á quien su camarada ha servido de escala, se ha apoderado del papel sedicioso, que contenia una proclama del Comité nacional romano. Esta proclama la encontráis hoy en todas partes; el correo romano ha distribuido mas de dos mil, sin saberlo, á los principales negociantes y habitantes de Roma; ¡se habia imaginado incluirla en un anuncio de gas líquido!

Esta mañana, en la via Condotti, en el momento en que volvía del Corso, se han arrojado doscientos ó trescientos desde una ventana de un cuarto piso; inocentes bolleritos han guardado su mercancía y han distribuido esta proclama, cuyo texto es el siguiente:

juramentos los mas espantosos que se puede imaginar.

Este era el recreo, la alegría del viejo soldado; por la tarde, despues de su día de fatiga, encontraba un supremo placer en sentarse al lado de su fragua apagada, y allí, poniendo á Mateo sobre su áspero mandil de cuero se divertía como un bienaventurado en oír blasfemias de renegado salir de aquella boca pueril, y respondía á su muger que se atrevía algunas veces á hablar de oraciones de la Virgen y del Niño Jesus:

—Yo no he sido ni bautizado, ni he comulgado, ni nada absolutamente; yo no me he casado contigo mas que civilmente y no quiero que mi hijo sea un hombre de solideo ni un jesuita.

Luego tampoco Mateo engañaba los votos de su excelente padre: ¡no fué jesuita el digno muchacho! á los diez años daba puntapiés á su madre, insultaba á los viejos, robaba clavos viejos para ir á venderlos, no hacia nada en el establecimiento, recibía gloriosas golosinas de su padre, y pasaba los días fuera de casa. A los doce años, Mateo habia, como se suele decir, conocido el amor, desempedrado calles; montado la guardia y habia llegado á ser uno de los corifeos del anfiteatro del ambigú y de los Funambules.

El curso de aquellas enormidades no hizo mas que aumentarse, y el torrente de aquellos desórdenes llegó á ser tal, que amenazaba tragar la reputacion, el honor, y las economías de Juan Guichard, que, á manera de dique, habia opuesto en vano á dicho torrente una multitud de palos de olmo ó de Fresno, que se habian hecho astillas ruidosamente en las costillas de Mateo sin cambiar nada en sus costumbres de perdido. Pero afortunadamente Juan Guichard se acordó de una sencilla tradicion popular bastante comun en Francia y sobre todo en Paris, que consiste en mirar la marina como una especie de baño ó de albañal, en el cual se puede arrojar todos los cienos sociales. Así que un hijo de familia comete alguno de esos altos desatinos que no se hacen felizmente mas que en la aurora de la vida, los mayores se reunen y fallan con gravedad que es preciso embarcar al D. Juan y enviarlo á

«¡Romanos!

«El rey de Italia ha hablado; ha reclamado para él el derecho de pedir á la Europa completa justicia para la nacion; ha prometido que, cuando llegue el momento de acabar la gran obra, su voz se hará de nuevo oír entre nosotros. Tengamos, pues, confianza en su palabra. Cuando el primer soldado de Italia habla de dilacion, podemos estar persuadidos que esta dilacion es necesaria y que será la última.

«¡Romanos! Roma y Venecia, mas que ninguna otra ciudad de Italia, han pasado por la dolorosa prueba de la desgracia. Pero eso no ha domado vuestro valor; la desgracia, por el contrario, ha asegurado en vosotros esa varonil virtud que ha hecho á nuestros abuelos tan grandes; esto es lo que dicen á la Europa millares de hermanos nuestros que pagan desde hace largo tiempo ya, en las prisiones ó en el destierro, su tributo de amor á la Italia; esto es lo que dicen tambien esos mensajes firmados por vosotros, á pesar de los sacerdotes y sus iras, y que han afirmado altamente nuestros derechos en presencia del rey y del emperador de los franceses; esto es lo que dicen las quinientas nuevas familias que desde esta época han debido sufrir violentas pesquisas, ver desterrar ó aprisionar algunos de sus miembros; esto es lo que dicen, en fin, vuestras cien demostraciones, y, mas que todas otras, las del Carnaval último, que obligó al ministro Billault á confesar solemnemente en el seno del SenaJo francés que, en aquellas circunstancias, los romanos, habian hablado bastante alto, y que el día en que el ejército francés abandonase á Roma, una insurreccion sangrienta la haria la capital de la Italia.

«Fuerte con el derecho de la nacion y con estos hechos que muestran al mundo cual es la fuerza que os prohíbe ejercer vuestro derecho, la voz del rey resonará en Europa pidiendo justicia. Creemos que será oída. Si así no fuese, habriaís agotado todas las pruebas del valor civil que se puede exigir á un pueblo para que se muestre digno de sus destinos. ¡Quién, pues, osará entonces acusar á la Italia de imprudencia, si solo os aconsejais de vuestra situacion desesperada?

«¡Romanos! No debemos decir: «Preparaos,» porque sabemos que estais dispuestos. Os decimos por última vez: «Reprimid por un poco tiempo toda vira vuestras justas iras y vuestra altivez natural. Mostrad otra vez mas al mundo que sois capaces de dominaros.

«Lo repetimos: tenemos confianza en que llegará pronto la hora de la justicia. Pero si la voz del rey os dijera que no ha podido obtener justicia, mostrareis á la Europa que el pueblo romano es muy digno de ser el pueblo de la capital de Italia; probareis una vez mas que si habeis sabido poner en práctica la prudencia de Fabio, os es mas fácil recordar que la sangre de Decio y de Camilo corre en vuestras venas.

«¡Viva la Italia y Victor Manuel!—Roma 13 de agosto.

«El Comité nacional romano.»

Esta proclama tiende evidentemente á impedir la manifestacion que se prepara para mañana. Ignoro si esta manifestacion tendrá lugar; pero me

las islas para que coma vaca rabiosa.

Si un tuno de las calles, llegado á ser el espanto del cuartel, no pone ningun término á sus desbordamientos despues de haberle amenazado con el comisario, con la cárcel, con las galeras, se acaba este horroroso crescendo, diciendo: no hay mas que hacerlo grumete. Lo que no deja de probar generalmente que el individuo era á propósito para esta gloriosa profesion. Ahora, una mañana el padre Guichard entró en el desvan de su hijo, que, no sé por que casualidad ó desarreglo de conducta, se encontraba haber dormido bajo el techo paternal. Al abrir los ojos, Mateo tembló, pues vio que su padre no llevaba palo.

—Va á ahogarme, dijo el miserable.

—Escucha, Mateo, dijo tranquilamente el padre, tienes quince años, eres el mas mal sujeto que conozco, los golpes no hacen nada; acabarás por la guillotina... Yo he sido soldado; yo soy hombre honrado, así esto no puede continuar; tú vas á venir conmigo al Havre.

—¿Cuándo?

—Ahora mismo, vistete.

Mateo no dijo palabra, se vistió, echó una mirada por debajo hácia la puerta, dió dos pasos, y de un bote saltó sobre el primer paso de la escalera, pero el autor de sus días habia seguido sus movimientos, y Mateo se sintió apretar fuertemente entre las anchas manos del cerrajero.

—No tan de prisa, muchacho, dijo este último. Y precedió á su hijo á la tienda, envió á su muger, que sollozaba, á buscar una silla-volante, y subió con su hijo Mateo, que sentia rodar una lágrima en sus ojos cuando vio á su madre de rodillas cerca de la fragua llorando... pero llorando á partir el alma.

—Cochero... á las diligencias, dijo Juan Guichard. De la silla-volante, Mateo pasó á la diligencia, acompañado de su padre, que no le dejaba un segundo. Al día siguiente estaban en el Havre.

Hay en cada puerto de mar mercante amos de taberna que dan de comer y alojan al fiado á los marineros sin colocacion. Cuando la encuentran para navegar, pagan lo que deben á sus patronos, y si se embarcan, vuelven á comer á su casa lo que

inclino á creer que en todos los casos será muy pacífica, porque el Comité nacional ejerce aquí una verdadera influencia.

Roma está triste; todo el mundo huye como puede del calor excesivo que reina aquí. Solo el Papa permanece inmóvil en el Vaticano.

Segun parece, es en él una idea fija que si abandona á Roma, no volverá á entrar en ella. Los proyectos veraniegos en Porto de Anzio, Tivoli y Castelgandolfo se hallan abandonados. Es la primera vez desde hace muchos años que permanece el Papa en Roma durante toda la estacion del estío.

Los zuavos pontificios continúan estacionados en Marino; estamos libres de ellos y de su aire glorioso y provocativo; esta fuerza irritante y contrarrevolucionaria no ha contribuido poco á abreviar los días del poder temporal que agoniza ahora.

«En el campo de Rocca-Palumba, 3 de agosto.

¡Amigos! Si, tengo confianza en vosotros, bravos calabreses; sois conocidos en el mundo por vuestro amor á la libertad, conocidos particularmente por mi que os he visto acudir en crecido número para combatir el viejo despotismo borbónico; por mi que he visto las pruebas de vuestro valor.

Tengo confianza en vosotros, y estoy seguro que cuando os pida en nombre de la Italia, nuevos esfuerzos y nuevos sacrificios, responderéis á mi llamamiento como siempre habeis respondido á quienes os habla de Italia y de libertad.

Os saludo.

Vuestro,

G. GARIBALDI.

Apesar de las disposiciones que se han adoptado para impedir el desembarque de los garibaldinos, y aun para forzarles á entregar las armas, puede muy bien suceder, como Garibaldi es á la vez hábil marino y soldado audaz, que en el momento en que se crea tenerle cercado, se sepa que ha desembarcado en Calabria, habiendo dado cita en diversos parajes de esta punta continental á sus voluntarios.

Una fragata, la «Amphio», ha llegado á Messina. Tiene apariencias muy sospechosas.

A pesar de las órdenes formales enviadas por los ministros de la Guerra y del Interior á las autoridades civiles y militares de las provincias meridionales, y que les prescriben oponerse á todo embarque de voluntarios para la Sicilia, se ve todos los dias en Pizzo pasar separadamente y sin armas multitud de voluntarios. Todos ellos se dirigen á Villa-San-Giovanni, Scylla ó Bagnara, villas próximas á Messina y Melazzo.

«El Vespro siciliano» del 5 publica una proclama del príncipe Ventimiglia, que termina del modo siguiente:

«Os guiará el redentor de los pueblos, el invicto Garibaldi, en quien tiene el mundo entero puesta su confianza. El os llevará á la gloria, y cuando regreséis á vuestros hogares, podreis decir francamente: «He dado mi sangre por la patria,» y os bendicirán las generaciones venideras.

han recogido en sus campañas, despues el fiado sucede al contado: y vuelta á empezar, hasta que una ola del cabo Hornos ó una ráfaga de los trópicos pone término á esta alternativa de buenos y malos dias. Es, pues, á tal taberna á donde los oficiales de la marina mercante vienen á reclutar sus tripulaciones. El conductor de la diligencia, á quien Guichard habia dado conocimiento de sus proyectos, le dirigió en consecuencia al amo de la taberna del *Cable sin cabo*, dándole algunas instrucciones. Se encerró primeramente á Mateo en un cuartito debidamente cerrado que no se abrió mas que al día siguiente, sobre las nueve de la mañana.

—He aquí el buen sujeto, dijo al entrar Juan Guichard á un hombre cachigordete, moreno y muy colorado, señalándole á su hijo.

—Nada mas que esto? dijo el hombre grueso; este chicuelo no servira para encender la pipa de mi grumete, si mi grumete fumase...

—Me habeis prometido capitán...

—He prometido y cumpliré; la brisa está fresca; marcha á las once, son las nueve; vamos, fila... Parisiense, tienes buen nombre... pero yo te desbautizaré, yo, y dentro de dos dias te se llamará el Derrengado...

Mateo Guichard comprendió perfectamente lo que le estaba reservado. Buscó con una maravillosa rapidez los recursos que tenia para huir ó oponerse á la voluntad de su padre, y, no encontrando ninguno, se resignó.

Juan Guichard le dijo: Vamos, Mateo, corrígete, abrazame, sé buen muchacho, y nos volverás á ver.

—Jamás, respondió Mateo retirándose del último abrazo de su padre, y poniéndose á silvar el *No tendrás mi rosa*, marchando tras del capitán.

—Mas sinó volviere, dijo para sí el cerrajero: ¡bah! pichon estraviado vuelve siempre al palomar. Sin embargo, Juan Guichard permaneció mucho tiempo triste.

II.

La Encantadora Luisa, bergantin de ciento ochenta toneladas, cargado para Fernambouc, habia

Animo pues! Acudid todos, y sobrepujando las mayores esperanzas, conozca la Europa y sepa que los sicilianos no valen menos que los antiguos Luculos.

Viva la Italia una! Gloria a quien la defende. El príncipe GRAMMONT VENTIMIGLIA.

Catania, en cuyo punto se halla actualmente Garibaldi, es la capital de una antigua intendencia de la Sicilia, que confina al Norte con la de Messina, al Sur con la de Siracusa, al Oeste con la de Catania y al Este con el mar. La capital está situada á cuarenta leguas de Palermo y trece de Siracusa, en la orilla del mar y al pie del Monte S. Angelo. Su población pasa de ochenta mil almas. Tiene un obispado y una universidad, y hace un gran comercio marítimo. Destruída varias veces por terremotos, ha sido otras tantas reedificada con magnificencia.

PARTES SEGUROSAS.

Varsovia 22. Sancionada por el gran duque Constantino la sentencia de Jaroszinski, se ejecutará hoy á las nueve en la Ciudadela.

Marsella 22. Según cartas de Roma del 19, la conferencia del general Montebello y Lavalette, en el Vaticano para concertar los medios de defensa, ha sido larga y ha dado lugar á comentarios. Roma está tranquila. Sin embargo han sido asesinados dos sacerdotes milicianos llamados Boni y Benetti. La policía busca á los autores de una sociedad, venidos, según dicen de Toscana.

Londres 22. El «Daily News» dice que nada prueba que Garibaldi intente atacar á mano armada la guarnición francesa de Roma. Que es demasiado soldado para saber respetar á sus antiguos compañeros de armas.

Paris 22. El embarque de tropas para Méjico ha empezado hoy en Cherbourg. Saldrán sucesivamente: De Toulon el 30. En la conferencia del 31 en Constantinopla se decidió que la fortaleza de Bergrado y todas las ciudades del Danubio permanecieran guarnecidas por tropas turcas. Cuando en dos ó tres conferencias se conseguirá un convenio definitivo entre la Puerta y el gobierno servio.

Turin 23. La «Gaceta oficial» dice que Garibaldi se ha apoderado de las cajas públicas que ha impuesto contribuciones y que ha levantado barricadas, pero que Palermo y Messina continúan tranquilas.

El «Diritto» publica una proclama de Garibaldi escitando á los pueblos á la rebelion. Dicese que el general Klapa ha comestado á Garibaldi lo siguiente: «Vuestra voz pudiera haber encontrado, como á los voluntarios marchasen unidos con las tropas reales; el ejemplo de los servios y de los montenegrinos nos dice que es necesario aguardar un momento mas propicio».

Paris 24. El embajador de España señor Concha, ha recibido la visita del cuerpo diplomático acreditado en París.

Turin 23. La Mármora ha tomado medidas energicas. Escriben de Messina que Garibaldi sigue en Catania, en donde parece quidrá de establecer un gobierno. Las tropas se concentran en el centro de Catania.

Asegúrase que las fuerzas de Cialdini serán de 60 batallones de infanteria, 4 baterias de artilleria y 7 regimientos de caballeria. Estará muy en breve en Sicilia.

salido del Havre hacia cinco dias, llevando el único heredero de la familia Guichard. Pues Mateo Guichard habia sido debidamente embarcado como grumete á bordo.

Este ser, tipo prototipo del populacho parisiense, que se ha dicho, no sé porque tan simple y asustadizo, no se pasmo de nada, porque en verdad ha afortunado en todo. Cuando un marinero le enseñó el palo mayor del bergantín diciendo: «No eres tú parisiense, ¿quién te sobras allá arriba?» Mateo respondió con un aire despreciador: «Bañ, bañ! Yo he trepado veinte veces por un palo de cuena todo unido, de jabon y es bien diferente de subir por todas esas cuerdas».

Como parecía su embargo poniese su agilidad en duda, el parisiense subió á la punta del gran mástil con la ligereza de una ardilla, sin pasar por el agujero del gato, y volvió á bajar por ballesta de del gran mástil, palo mayor, tan agilmente como un volatinero.

«¿Que es pues lo que me ha contado el animal de su padre?» se preguntó el capitán viendo la destreza de Mateo; pero no tiene tan mal alre el señor hijo de...»

La brisa estaba fresca y la ola bastante fuerte, los marineros esperaban ver al parisiense contar sus camisas; nada: el parisiense no tuvo ni el mas ligero mareo; comia desesperado, su galleta destrozaba su carne con dientes de acero, bebió dos raciones de vino, porque robó una á otro de los marineros de su ramello y se fue á fumar su pipa á proa.

«Pero, el balance no te hace nada salvaje? le dijo un compañero... muy picado, pues contaba no solamente gozar de la vista de las contorsiones del parisiense, sino beber tambien su vino, durante estuviere abatido por el mareo».

«Bañ, bañ...» respondió irriamente Mateo entre dos bochadas de tabaco. Yo he jugado muchas veces á la guarda vieja en los Campos Eliseos y al cumplo ruso, para que esto me dicese algo.

Y esta respuesta fue acompañada de enormes torbellinos de humo que ocultaron al parisiense á todas las miradas.

Paris 23. Un despacho de Atenas del 14 anuncia que el ministerio se halla en plena crisis.

Ha llegado esta mañana el oficial encargado de presentar al emperador el tratado concluido entre el almirante Bonnard y los ministros Annamitas.

Londres 23. Nueva-York 13.—Nada nuevo en la posicion de Mac Clellan. Los confederados no piensan en atacarle y bombardean sus fuerzas en la margen meridional del rio James. Se han apoderado de Independencia en el Missouri en donde han encontrado grandes provisiones.

El general federal Williams ha sido muerto. El general Brakerolge ha tomado posicion en el rio Colletti, á 40 millas de Baton Rouge. Los mismos periódicos atribuyen tambien á su partido la victoria de Turewall, junto á Cumberland-Cajo. En que los confederados tuvieron grandes pérdidas. En Nueva-Orleans el general federal Phelps, ha presentado su dimision, porque Butler le ha negado armas para el armamento de los negros.

Paris 23. El «Monitor» de hoy dice: Los periódicos han preguntado: cuál será la actitud de Francia ante la agitacion que reina en Italia. La deuda es imposible. Ante las amenazas insolentes y ante las posibles consecuencias de una insurreccion demagógica el deber del gobierno y su honra militar le obligarán mas que nunca á proteger al Papa. El mundo debe saber que Francia no abandona en el peligro á los que toma bajo su protección.

Turin 24. Ricotti ha ocupado á Cisale, Mellá e Inisterbiato. No se ha confirmado que Garibaldi haya establecido su gobierno provisional en Catania.

Turin 23. La «Gaceta Oficial» publica: 1.º Un real decreto en que se nombra á Cialdini comisario extraordinario en Sicilia, en reemplazo de Cugia. 2.º La declaracion por el ministerio de Negocios Esteriores del bloqueo de los puertos de Sicilia. En el se observarán los principios de derecho marítimo establecido en el Congreso de París. 3.º Un decreto en que se disuelve la Asociación emancipadora de Génova y sus afiliaciones.

Las columnas de Ricotti y Melio están reunidas en Misterbiato. Actual está ocupado.

Dicese que en Catania Garibaldi se ha apoderado de los fondos públicos y del telegrafo, y que ha impuesto contribuciones y prohibido toda comunicacion exterior levantando barricadas en la ciudad; pero los voluntarios están mal armados y la mayoría de la población es favorable al gobierno.

El «Diritto» publica una proclama de Garibaldi llamando á los húngaros á la insurreccion. La «Italia» da la respuesta de Klappa á esta proclama: «Vuestra voz aislada no puede ser oída porque no es la voz de la Italia, sino de un hombre que trabaja por destruir la gloria, y por comprometer su nombre en los azares de una guerra civil y el ejemplo de los servios, de los griegos y de los montenegrinos, nos dice que esperamos un momento mas propicio. Cesad de trabajar en favor del Austria y de la reaccion europea intentando anticipar demasiado la emancipacion de la Italia. La Hungría tomará consejo de su propia conciencia».

Un despacho de Turin anuncia que el rey Victor Manuel piensa tomar el mando del ejército del Mediodia.

La «Discusione» anuncia que Garibaldi ha abandonado á Catania, y que se embarcó en un navio cuando se dispuso el humo, la cara del capitán apareció sonriendo; habia oído todo, y se habia dicho: «Decididamente, este padre es un viejo imbecil y su hijo vale mas que él. Tambien dirigiéndose á Mateo: «Desde hoy, muchacho, no serás va grumete, sino novicio».

«Como queráis, dijo Mateo con indiferencia. Al dia siguiente, el capitán que vela todo, no descurtiendo sobre el puente, mas que los cinco marineros de cuarte, bajó al entrepuente. «Suspendió la marcha, acercándose á la proa, pues oyó un gran ruido de voces; Era para ver al parisiense».

«Ese villano ha pasado el novicio al momento, eso no es justo; tendrá el... castigo en el buque».

«Lo tendré si, ¿queréis?» dijo el parisiense con éspanosos blasfemias, pero me cengaré; estoy solo, mas es igual, no os aborrezco».

«Oh, que buhon eres, dijo un charlatan, ¿por qué aparentas no marearte y plantarte en el topé de un mástil tan pronto como nosotros? ¿eh?... es una supercheria para enganar á los jefes».

«Si, dijeron los otros en coro, lo hace á propósito».

«Escuchad, dijo el parisiense, si uno de vosotros, uno solo, quiere haberselas conmigo, tomemos uno de estos chismes de hierro pontiaguados, y señalaba una cuchilla, y despachémoslos como buenos muchachos».

«Vaya, dijo el hablador».

«Es decididamente el padre quien merecia sufrir el castigo á bordo, dijo el capitán el hijo es un excelente sugelo».

Y el jefe, interponiendo su autoridad, hizo cesar la discusion; pero el combate tuvo lugar por la noche, y fue con ventaja del parisiense. Habiéndose salido bien de estas pruebas reiteradas, el parisiense no fue ya en adelante mas inquietado á bordo, y gozó del aprecio de sus gefes y de la amistad de sus compañeros.

«Es decididamente el padre quien merecia sufrir el castigo á bordo, dijo el capitán el hijo es un excelente sugelo».

Si el capitán de Mateo Guichard hubiese estado

dotado de alguna facultad analítica, hubiese hallado medio de ejercerla estudiando el carácter de su marinero; pero el excelente capitán no analizaba de ningun modo; no analizaba absolutamente nada; y se contentaba con pegarse á Mateo á don collarle de favores, segun que Mateo habia merecido bien ó mal. Sin divertirse en remontan efectos á las causas, despues de haber apreciado el resultado, hacia la cuenta, como si el diablo y encontraba por total un ponedazo ó un vaso de agua y aguardiente».

Se asegura que Garibaldi desembarcó de noche en Melite, cerca del cabo de Spartivento en Calabria.

Nápoles 23. LA MORALIDAD EN EL SIGLO XIX.

Vamos á tocar con nuestro tosco pincel una cuestion, si por desgracia bastante olvidada, interesante en su idea capital, pues de ella emanan las turbulencias del presente y acaso la quietud y bonanza del porvenir.

Despues de un examen severo de los acontecimientos de este siglo, que camina faciturno, pero lleno de esperanza, hacia el vacío de lo que fué, fácil nos será comprender cual es la meta á que se encaminan las acciones de los hombres de hoy, ó mas claro, cual es el espíritu del siglo XIX. Todos los siglos tienen un pensamiento principal, sobre el que apoyan y amoldan la marcha de sus hechos; así el espíritu del pasado fué el escepticismo religioso: el del actual una lucha incesante y reñida entre la esclavitud y la libertad. De esta suerte se van encontrando y guerreando las diferentes tendencias de los siglos, y podemos decir que no se legan unos á otros herencia de creencias ó principios.

La Francia en el pasado siglo sobre el coloso de la impiedad, renegó el espíritu de moralidad; arminó de fanática la expedicion de las cruzadas; y el extraordinario Voltaire con su mano de hierro intentó apagar en los corazones el sentimiento religioso, dique represor de la caudalosa corriente de las pasiones y miserias humanas que nos dejó en herencia el primer hombre. He aquí el espíritu del siglo desechado, ha tiempo en el antro del pasado, y si nos preguntásemos cual es hoy el remanente, os abririamos los preciosos volúmenes de Lamartine y Chateaubriand, y os diriamos en el lenguaje de esos hombres extraordinarios: respetad la conciencia y tendencia universal de Francia. Ved en ella la del siglo en que escribimos.

De este modo herencias del siglo de ayer, desdenadas en el de hoy, serán santificadas en el de mañana, que tal es el giro perpetuo de las cosas humanas hasta que surja una voz y grite señaládoles un limite: «¡aquí parad!»

Sin embargo, comprendemos bastante bien, que aun el principio dominante de nuestra época es el individualismo, ó mas claro, el egoismo. El futur de los diversos bandos civiles que pelean por sustentar unas formas de gobierno ó por derribar otras, y las luchas literarias, científicas y religiosas, no son por cierto el resultado de convicciones profundas, como lo eran en tiempos de una fé viva. En la época en que vivimos, el escepticismo que heredamos del siglo pasado, y una dialéctica mañosa y corrompida, han hecho problematicas las mas importantes cuestiones sociales. Muerta así la

conviccion, el indiferentismo arrancó la generosidad del corazon del hombre, para quien solo existe un principio incontrastable; la propia conveniencia. Este es el cáncer que corroe todas las sociedades y al cual nunca podrian dar remedio los trabajos de la política, ni los progresos de las artes, ni la civilizacion.

Si apareciese una filosofía, que por la forma de sus argumentos sencillos é irresistibles y por la claridad de sus asertos pudiese restituir á los sentidos entorpecidos el vigor de la persuasion profunda; si esta filosofía enseñase la abnegacion del amor propio esclusivo y aconsejase la filantropia como el primer deber; si consolando al justo oprimido grabase en la mente del perverso el temor de inevitable castigo, sería ella á no dudar quien regeneraría el mundo, mejoraría esteriores el género humano, y destruiria el intolerable egoismo que mina y afea el hermoso edificio de la moderna civilizacion.

Existirá en alguna parte esta filosofía benéfica? Sin duda, y si la queréis hallar, buscad el Evangelio. Durante 1700 años, con trabajo hallareis en la historia de Europa, una accion virtuosa, un hecho magnánimo que no fuese del cristianismo. Hizo guerra el siglo pasado, á esa ley divina, casi la echo por tierra, y los efectos de esa locura cayeron sobre nosotros como una terrible maldicion, como una herencia de muerte que importa no trasmittir á la generacion futura.

Para esto solo es posible la regeneracion: cubiertos de la lepra de la incredulidad, no podemos sanar, porque no está en nuestra mano crear ó dejar de creer. Cuando la educacion, los libros, y el modo de sentir de los que nos rodeaban, apago en nuestra alma la antorchita de la fé y borro de ella el sello de la cruz, cuando sin temor, mas tambien sin esperanza, nos vamos acercando á las sombras del sepulcro, el sentimiento de vida está muerto en nosotros y no resucitara por mas que tratemos de vivificarlo con nuestros íntimos deseos.

Esas sociedades que se agitan y combaten sin una fé que las ligue en nombre de un principio santo, es en verdad un espectáculo doloroso. Sancionada la virtud solo por la opinion pública, desaparece de la vida domestica y de todos los lugares ocultos la multitud. El buen proceder es como una calificacion para ganar la subsistencia, como un título para servir los cargos públicos; la sociedad que no examina el proceder particular, que solo exige del ciudadano la compostura y la prudencia en sus relaciones esteriores, da igual valor al hipócrita sagaz, que al hombre sinceramente virtuoso.

Queréis saber lo que es un hombre honrado ante el tribunal del mundo? Es aquel que obedece estrictamente las leyes civiles, que paga los tributos, que huve de los lugares públicos de disolucion, y que es decente en fin en su lenguaje y porte. En buen hora sea mal padre, mal hijo, mal hermano, en buen hora convierta su habitacion en sendina de vicios; ignore el mundo lo que es, que la ley le escudara contra los tiros de la maledicencia, y la Sociedad dirá

sarcasmo popular muy gracioso, muy incisivo y muy energético. — Tambien se habia llegado á poner al condenado Parisiense en el cepo en los obenques, el tormento; el sin embargo no desprecia una broma, ni una tajada, ni una bota de suena.

El miserable remedaba á todo el mundo. «Queréis ver al capitán? he aquí el capitán con su voz ronca, su ojo medio cerrado, su juramento favorito: prestad al parisiense la hospitalidad gris y el sombrero encerado del capitán y tendreis su retrato vivo. «Queréis ver al maestro cocinero?... he aquí el maestro cocinero; es él, con su pipa torcida, su tartamudez estúpida».

Y las canciones de beber, y los romances! y los trozos de escenas de comedias, de dramas, de óperas, que el parisiense recitaba las mil maravillas imitando el tono, el gesto y la voz de los actores! Así es que los marineros y el capitán reian á carcajadas, y no tenían mas que fuerza para decir: «Ah, S. Parisiense bien bautizado así!!»

Era cosa de no poder contenderse: se olvidaba la manobra: el timon gobernaba mal; no se dormia al bordo cuando el parisiense hablaba; las amancas quedaban desiertas, y era preciso ver las caras y negras caras de los marineros agrupados en corro, el oido atento, escuchando con imperturbable gravedad los cuentos y mentiras del parisiense.

Y ademas que el parisiense continuaba sin asustarse de nada. Los marineros lo habian aplazado para las coluinas; contaban con el efecto que le causarían los negros; las palmeras, los cocoteros; la caña de azúcar, qué se yo? Nada. El eterno y conpedor vino á trastornar tan prudentes previsiones. El parisiense habia visto negros en Robinson palmeras en el Jardin de las Plantas, comprado por dos cuartos cada dejazúcar en el Puente-Nuevo y abierto un caca para hacer una taza á su royama. Qué hacer con una organizacion tan enciclopédica, callarse y afirmarse lo que hacia la verdad, ó

Restablecido el buen tiempo, el parisiense volvía á ser lo que era, lo que es, lo que será siempre perezooso, insolente, burlon, por que tenía aquel perezoso y vivo espíritu de nuestras calles; astuto porque era debido aunque habiese ganado una especial autoridad sobre la tripulacion y el capitán mismo por su ganancia; — que se me perdone esta vulgaridad, pero esta expresion puede hacer este

«Escuchad, dijo el parisiense, si uno de vosotros, uno solo, quiere haberselas conmigo, tomemos uno de estos chismes de hierro pontiaguados, y señalaba una cuchilla, y despachémoslos como buenos muchachos».

«Vaya, dijo el hablador».

«Es decididamente el padre quien merecia sufrir el castigo á bordo, dijo el capitán el hijo es un excelente sugelo».

Y el jefe, interponiendo su autoridad, hizo cesar la discusion; pero el combate tuvo lugar por la noche, y fue con ventaja del parisiense. Habiéndose salido bien de estas pruebas reiteradas, el parisiense no fue ya en adelante mas inquietado á bordo, y gozó del aprecio de sus gefes y de la amistad de sus compañeros.

«Es decididamente el padre quien merecia sufrir el castigo á bordo, dijo el capitán el hijo es un excelente sugelo».

Si el capitán de Mateo Guichard hubiese estado

dotado de alguna facultad analítica, hubiese hallado medio de ejercerla estudiando el carácter de su marinero; pero el excelente capitán no analizaba de ningun modo; no analizaba absolutamente nada; y se contentaba con pegarse á Mateo á don collarle de favores, segun que Mateo habia merecido bien ó mal. Sin divertirse en remontan efectos á las causas, despues de haber apreciado el resultado, hacia la cuenta, como si el diablo y encontraba por total un ponedazo ó un vaso de agua y aguardiente».

«Escuchad, dijo el parisiense, si uno de vosotros, uno solo, quiere haberselas conmigo, tomemos uno de estos chismes de hierro pontiaguados, y señalaba una cuchilla, y despachémoslos como buenos muchachos».

«Vaya, dijo el hablador».

conviccion, el indiferentismo arrancó la generosidad del corazon del hombre, para quien solo existe un principio incontrastable; la propia conveniencia. Este es el cáncer que corroe todas las sociedades y al cual nunca podrian dar remedio los trabajos de la política, ni los progresos de las artes, ni la civilizacion.

Si apareciese una filosofía, que por la forma de sus argumentos sencillos é irresistibles y por la claridad de sus asertos pudiese restituir á los sentidos entorpecidos el vigor de la persuasion profunda; si esta filosofía enseñase la abnegacion del amor propio esclusivo y aconsejase la filantropia como el primer deber; si consolando al justo oprimido grabase en la mente del perverso el temor de inevitable castigo, sería ella á no dudar quien regeneraría el mundo, mejoraría esteriores el género humano, y destruiria el intolerable egoismo que mina y afea el hermoso edificio de la moderna civilizacion.

Existirá en alguna parte esta filosofía benéfica? Sin duda, y si la queréis hallar, buscad el Evangelio. Durante 1700 años, con trabajo hallareis en la historia de Europa, una accion virtuosa, un hecho magnánimo que no fuese del cristianismo. Hizo guerra el siglo pasado, á esa ley divina, casi la echo por tierra, y los efectos de esa locura cayeron sobre nosotros como una terrible maldicion, como una herencia de muerte que importa no trasmittir á la generacion futura.

Para esto solo es posible la regeneracion: cubiertos de la lepra de la incredulidad, no podemos sanar, porque no está en nuestra mano crear ó dejar de creer. Cuando la educacion, los libros, y el modo de sentir de los que nos rodeaban, apago en nuestra alma la antorchita de la fé y borro de ella el sello de la cruz, cuando sin temor, mas tambien sin esperanza, nos vamos acercando á las sombras del sepulcro, el sentimiento de vida está muerto en nosotros y no resucitara por mas que tratemos de vivificarlo con nuestros íntimos deseos.

Esas sociedades que se agitan y combaten sin una fé que las ligue en nombre de un principio santo, es en verdad un espectáculo doloroso. Sancionada la virtud solo por la opinion pública, desaparece de la vida domestica y de todos los lugares ocultos la multitud. El buen proceder es como una calificacion para ganar la subsistencia, como un título para servir los cargos públicos; la sociedad que no examina el proceder particular, que solo exige del ciudadano la compostura y la prudencia en sus relaciones esteriores, da igual valor al hipócrita sagaz, que al hombre sinceramente virtuoso.

Queréis saber lo que es un hombre honrado ante el tribunal del mundo? Es aquel que obedece estrictamente las leyes civiles, que paga los tributos, que huve de los lugares públicos de disolucion, y que es decente en fin en su lenguaje y porte. En buen hora sea mal padre, mal hijo, mal hermano, en buen hora convierta su habitacion en sendina de vicios; ignore el mundo lo que es, que la ley le escudara contra los tiros de la maledicencia, y la Sociedad dirá

sarcasmo popular muy gracioso, muy incisivo y muy energético. — Tambien se habia llegado á poner al condenado Parisiense en el cepo en los obenques, el tormento; el sin embargo no desprecia una broma, ni una tajada, ni una bota de suena.

El miserable remedaba á todo el mundo. «Queréis ver al capitán? he aquí el capitán con su voz ronca, su ojo medio cerrado, su juramento favorito: prestad al parisiense la hospitalidad gris y el sombrero encerado del capitán y tendreis su retrato vivo. «Queréis ver al maestro cocinero?... he aquí el maestro cocinero; es él, con su pipa torcida, su tartamudez estúpida».

Y las canciones de beber, y los romances! y los trozos de escenas de comedias, de dramas, de óperas, que el parisiense recitaba las mil maravillas imitando el tono, el gesto y la voz de los actores! Así es que los marineros y el capitán reian á carcajadas, y no tenían mas que fuerza para decir: «Ah, S. Parisiense bien bautizado así!!»

Era cosa de no poder contenderse: se olvidaba la manobra: el timon gobernaba mal; no se dormia al bordo cuando el parisiense hablaba; las amancas quedaban desiertas, y era preciso ver las caras y negras caras de los marineros agrupados en corro, el oido atento, escuchando con imperturbable gravedad los cuentos y mentiras del parisiense.

Y ademas que el parisiense continuaba sin asustarse de nada. Los marineros lo habian aplazado para las coluinas; contaban con el efecto que le causarían los negros; las palmeras, los cocoteros; la caña de azúcar, qué se yo? Nada. El eterno y conpedor vino á trastornar tan prudentes previsiones. El parisiense habia visto negros en Robinson palmeras en el Jardin de las Plantas, comprado por dos cuartos cada dejazúcar en el Puente-Nuevo y abierto un caca para hacer una taza á su royama. Qué hacer con una organizacion tan enciclopédica, callarse y afirmarse lo que hacia la verdad, ó

Restablecido el buen tiempo, el parisiense volvía á ser lo que era, lo que es, lo que será siempre perezooso, insolente, burlon, por que tenía aquel perezoso y vivo espíritu de nuestras calles; astuto porque era debido aunque habiese ganado una especial autoridad sobre la tripulacion y el capitán mismo por su ganancia; — que se me perdone esta vulgaridad, pero esta expresion puede hacer este

«Escuchad, dijo el parisiense, si uno de vosotros, uno solo, quiere haberselas conmigo, tomemos uno de estos chismes de hierro pontiaguados, y señalaba una cuchilla, y despachémoslos como buenos muchachos».

«Vaya, dijo el hablador».

«Es decididamente el padre quien merecia sufrir el castigo á bordo, dijo el capitán el hijo es un excelente sugelo».

Y el jefe, interponiendo su autoridad, hizo cesar la discusion; pero el combate tuvo lugar por la noche, y fue con ventaja del parisiense. Habiéndose salido bien de estas pruebas reiteradas, el parisiense no fue ya en adelante mas inquietado á bordo, y gozó del aprecio de sus gefes y de la amistad de sus compañeros.

«Es decididamente el padre quien merecia sufrir el castigo á bordo, dijo el capitán el hijo es un excelente sugelo».

Si el capitán de Mateo Guichard hubiese estado

dotado de alguna facultad analítica, hubiese hallado medio de ejercerla estudiando el carácter de su marinero; pero el excelente capitán no analizaba de ningun modo; no analizaba absolutamente nada; y se contentaba con pegarse á Mateo á don collarle de favores, segun que Mateo habia merecido bien ó mal. Sin divertirse en remontan efectos á las causas, despues de haber apreciado el resultado, hacia la cuenta, como si el diablo y encontraba por total un ponedazo ó un vaso de agua y aguardiente».

«Escuchad, dijo el parisiense, si uno de vosotros, uno solo, quiere haberselas conmigo, tomemos uno de estos chismes de hierro pontiaguados, y señalaba una cuchilla, y despachémoslos como buenos muchachos».

«Vaya, dijo el hablador».

«Es decididamente el padre quien merecia sufrir el castigo á bordo, dijo el capitán el hijo es un excelente sugelo».

Y el jefe, interponiendo su autoridad, hizo cesar la discusion; pero el combate tuvo lugar por la noche, y fue con ventaja del parisiense. Habiéndose salido bien de estas pruebas reiteradas, el parisiense no fue ya en adelante mas inquietado á bordo, y gozó del aprecio de sus gefes y de la amistad de sus compañeros.

«Es decididamente el padre quien merecia sufrir el castigo á bordo, dijo el capitán el hijo es un excelente sugelo».

Si el capitán de Mateo Guichard hubiese estado

dotado de alguna facultad analítica, hubiese hallado medio de ejercerla estudiando el carácter de su marinero; pero el excelente capitán no analizaba de ningun modo; no analizaba absolutamente nada; y se contentaba con pegarse á Mateo á don collarle de favores, segun que Mateo habia merecido bien ó mal. Sin divertirse en remontan efectos á las causas, despues de haber apreciado el resultado, hacia la cuenta, como si el diablo y encontraba por total un ponedazo ó un vaso de agua y aguardiente».

«Escuchad, dijo el parisiense, si uno de vosotros, uno solo, quiere haberselas conmigo, tomemos uno de estos chismes de hierro pontiaguados, y señalaba una cuchilla, y despachémoslos como buenos muchachos».

«Vaya, dijo el hablador».

«Es decididamente el padre quien merecia sufrir el castigo á bordo, dijo el capitán el hijo es un excelente sugelo».

viéndole pasar: ser un ciudadano honrado; en cuanto a los ojos de la Providencia es un malvado insignie.

Y no se crea que la inmoralidad doméstica no debe importar al cuerpo social; ella desbordará de los aposentos ocultos a las plazas públicas; luego que los hombres disolutos sean en mayor número que los virtuosos, porque la sociedad, emanación perenne de la familia, representa siempre el estado de esta, y cuando la corrupción haya gangrenado a la mayoría, los hipócritas arrojarán las máscaras y mostrarán las faces hediondas ante la luz del sol.

Tal vez todo esto lo habrán dicho con mas inteligencia, publicistas mas autorizados que nosotros, humildes escritores de Provincia, pero al menos, no podrá negarse, que hemos sentido una verdad inconcusa.

Las inteligencias vulgares son siempre los órganos de los instintos y tendencias de la época en que viven, y nunca superiores a ellas. En el siglo XVIII el progreso del género humano requirió el dominio del principio de absoluta discusión, porque era tiempo de tiranía y superstición; ante el tribunal de la razón aparecieron leyes, creencias, instituciones, costumbres todo fué condenado con justicia o sin ella, y la sentencia la va cumpliendo nuestro siglo. Los ingenios comunes no comprenden esos grandes juicios de la humanidad, porque no abrazan el todo de los sucesos y no observan sino las contradicciones particulares y los absurdos que presentan el pasado y el futuro, encontrándose en el presente. De aquí procede el espanto que a muchos causa el ver después de una época de incredulidad, otra en que el sentimiento religioso, evangelizado al principio como al medio, empieza a ser dominante en la mayor parte de los espíritus mas ilustrados y vigorosos: no saben que el género humano nunca desistió de su misión regeneradora, y que el corazón del hombre no sufre por mucho tiempo la absoluta negación de todo principio de verdad, la muerte de toda esperanza y de toda fe.

Nacida en el escepticismo la raza actual, no puede cumplir enteramente su misión regeneradora, porque hay una lucha en los entendimientos. ¿Quién ha de vencer en el combate? Indudablemente los futuros. Indudablemente esa juventud llena de fe, valor y fuerza de voluntad, que predica en nombre del mártir del Gólgota, la doctrina salvadora del Evangelio.

¿Qué nos compete a nosotros? Preparar nuestros hijos para el destino que los aguarda; como creyentes y católicos educando virtuosamente, que el progreso de la humanidad exige sean religiosos sin ser fanáticos, honrados sin ostentación, amantes de sus hermanos sin ser egoístas. Aun está oculto en el porvenir, cual será el símbolo universal del cristianismo, mas no cabe duda que él regenerará la sociedad uniendo las naciones en una, y que la misión del presente es la moralidad.

La Diputación provincial de Pontevedra, ha tenido la atención de dirigirme el Programa de un premio que ha acordado tributar en bien de nuestra agricultura, tan necesitada de los estímulos y protección bien entendida de las corporaciones oficiales y de todas las personas de talento y valer. Nosotros que tanto tenemos trabajado en nuestras columnas por el adelanto de la agricultura en Galicia, no podemos menos de felicitar y aplaudir a la Diputación provincial, por dedicar tan entendidamente sus afanes al mejoramiento del país.

PROVINCIA DE PONTEVEDRA. — Cumpliendo la Diputación con uno de sus anteriores acuerdos aprobados por Real orden de 4 de Agosto y consignado el crédito en el presupuesto del corriente año, publica el siguiente programa para la adjudicación de un premio el día 30 de Abril de 1863.

Artículo 1.º La Diputación abre concurso público para adjudicar un premio de diez mil reales, al autor de una memoria en donde se demuestre razonadamente a juicio de la misma corporación.

1.º La recompensa ó medio eficaz de fomentar las plantaciones y repoblación del arbolado de esta provincia, y particularmente en las especies de roble, pino y castaño.

2.º El medio mas fácil de generalizar el cultivo de las yerbas forrajeras mas propias para la provincia espresando las que sean por sus nombres científicos y los que tengan en el país, ó bajo el que sean mas conocidas en esta u otras provincias.

3.º Cual será el estímulo mas eficaz, para con-

seguir generalizar entre los labradores de esta provincia la formación de praderías.

4.º Cuales serán los puntos mas apropiados y convenientes de la provincia, para establecer la cría y fomento de la raza vacuna inglesa.

5.º Con que facilidad ó como se generalizará la propagación de dicha raza combatida por la precupación ó ignorancia de los criadores menos instruidos.

6.º Como llegará á conseguirse mas fácilmente el mejoramiento de establos y mayor cuidado, aseó y limpieza en los ganados.

Proponiéndose la Diputación por medio de este concurso, no solamente obtener los datos, noticias y soluciones que van reseñadas para su aplicación práctica, sino tambien hacer que dicha memoria sea leída como obra de instrucción en las escuelas principalmente en las rurales de esta provincia, acordó tambien

Art. 2.º Que la memoria deberá empezar por una demostración de la utilidad y ventajas que reportaría la provincia en general, las poblaciones y el agricultor en particular, con el cultivo del arbolado, de las yerbas forrajeras, formación de praderías y mejoramiento del ganado vacuno por medio de la introducción de la raza inglesa y buen sistema para su cuidado.

Art. 3.º Que manifieste la clase ó clases de arbolado que con mejor éxito debe fomentarse en cada partido judicial de la provincia, y lo mismo respecto á yerbas; lo cual se deducirá de la naturaleza y circunstancias del suelo, que se espresarán.

El concurso queda abierto desde el día de la publicación de este programa en la Gaceta de Madrid, y cerrado el treinta de Abril de mil ochocientos sesenta y tres hasta cuyo día se recibirán en el Gobierno civil de la provincia todas las memorias que se presenten.

Podrán optar al premio todos los que presenten memorias segun las condiciones establecidas en este programa, sean nacionales ó extranjeros, excepto los individuos de la Diputación; pero las memorias deberán estar escritas en castellano.

Todas las memorias se presentarán en pliego cerrado, sin firma ni la menor indicación del nombre del autor, llevando por encabezado el lema que aquel quiera poner, y al pliego acompañará otro tambien cerrado en cuyo sobre esté puesto el mismo lema de la memoria, y dentro el nombre del autor y sitio de su residencia.

Los dos pliegos se entregarán en mano del señor Gobernador civil Presidente de la Diputación, quien dará recibo espresando el lema con que se presenta.

Designada la memoria merecedora del premio se abrirá acto continuo el pliego ó pliegos que tengan los mismos lemas que aquella, para conocer el nombre de su autor ó autores.

Seguidamente el Presidente lo proclamará y se quemarán en seguida los mas pliegos que encierran los demás nombres.

En sesión pública se leerá el acuerdo de la Diputación por el que se adjudique el premio que recibirá el agraciado de mano del Presidente.

Si no se hallase en Pontevedra, podrá delegar persona que lo reciba en su nombre.

No se devolverán las memorias originales, sin embargo, podrán sacar copia de ellas en la secretaría de la Diputación los que presenten el recibo dado por el Sr. Presidente.

Pontevedra 21 de Agosto de 1862. — El Gobernador Presidente, José Mateo de Urrutia. — P. A. de la Excm. Diputación el vocal Secretario, Benito Varela Torres.

Segun un aviso que ha publicado la empresa del ferro-carril de Palencia a Ponferrada, deseando poner en armonia sus intereses con los de los propietarios del país, suspendió la admisión de los obreros en la época de la siega para no privar de brazos á la agricultura; mas hoy que esta puede ya dispensar la falta de aquellos y que son necesarios para dar todo el impulso que se desea, de acuerdo con el contratista, admite cuantos obreros y carros se presenten á los que se dará ocupacion en el puente empezado sobre el Esla, desmontes y terraplenes de la línea hasta Sahagun y en la estación de Leon abonandoles un jornal proporcionado al trabajo que presten atendida la estación.

VARIETADES.

A LA TEMPRANA MUERTE

DE MI DOLATRA DA HERMANA DOÑA BENIGNA LAMAS VARELA.

Todo es dolor! Todo es dolor! Ni puedo Tú imagen recordar! Mi pena es tanta! Tan grande el amor mío! Al llanto cedo! Mi ahogada voz te llora, no te canta!

¿Qué dice á mi alma el lígubre gemido De esa campana fúnebre y llorosa? ¿Qué dice al corazón, pues conmovido Oigo su voz doliente y quejumbrosa Y casi no percibo su zumbido? ¿Es tal vez una queja misteriosa De un ángel triste en la región del viento Que llega á mi cual moribundo acento?

Y por qué suena así? ¿Por qué se agita Igual, tenaz, continua y me conmueve? ¿Por qué está fiebre de dolor escrita? ¿Quién le imprime esa voz y escita la mueve? Quizá el genio es que tiene en hiel escrita

Mi vida y solo en ella males llueve: Quizá es la garra de un quereb maldito: Quizá del ángel de la muerte el grito.

Oh! Y así debe ser; que esa campana Llora, feza y murmura oscura y triste Como la voz de mi querida hermana Y con su blanca forma se reviste: Penetra silenciosa en mi ventana, Me cubre con el manto que se viste, En mi oído un ruidos! triste murmura; Y una vida de horror su adios me augura.

¿Mas no sueño tal vez? El ángel mio Podrá morir tambien? No hay nada eterno! ¿Y quién me guiará? Perdido rio Sin cauce, abandonado en este infierno Ardiente, horrible y sin cesar sombrío! ¿No me consumiré? Si el dulce y tierno Acento que el placer en mi vertía Me falta, ¿qué haré yo del alma mia?

Oh, no! No puede ser. Ella tan pura, Ella en la flor de su preciosa vida, Ella embeleso dulce de hermosa cura, Ella del ángel del amor querida... No, no pudo morir: la hermosa hechura De Dios no puede, no, ser destruida... ¿Vano sueño! ¿Qué el Dios eterno cree Y luego en destruir su fuerza emplee!

Oh! si pudiera cambiar yo tu destino! Si yo hermana por tí morir pudiera! ¿Cuanta dicha en mi muerte me imagino! ¿Como entonces yo alegre sonriera! Yo triste, oscuro, errante en un camino Dó abrojos solo encuentro en mi carrera, Bien podría morir sin que en el hueco De mi tumba se oyere ningun eco;

Mas tú que bello el mundo contemplabas Como el ave canora suelta al viento; Que tanto y tanto sueño acariciabas Del porvenir al lisonjero acento; Tú que tanta ilusión dulce creabas Dejarnos soledad, y aislamiento... Dios mío! Dame la hermana querida O arráncame tambien á mi la vida!

Ah! No me basta á mi, no, verla hermosa Allá en la etérea inmensidad del cielo, Rodeada de una aureola luminosa. Vistiendo de las vírgenes el velo; Yo necesito verla cariñosa, Prestándose á mi lado su consuelo Y dando á mi alma su placer perdido Pues desgarrada por el mundo ha sido.

Dios, ay! no escucha mi doliente lloro; Que eras tú la sagrada pasionaria Donde aquel de virtudes an tesoro Se gozara en formar, y mi plegaria No es digna, no, del bien que ansioso imploro: El prefiero que triste y solitaria, Por darte á tí la gloria que mereces, Apure mi alma de la hiel las heces.

Mas tú que me comprendes; tú que el llanto Ves que me anega, y que este mundo miro Sin sueños de placer, y solo el santo Nombre tuyo pronuncio y solo aspiro De tu dulce memoria el triste encanto... Oh! Mirame! Perdoná si deliro! ¿Há que un día te escuche; que te vea Aunque en loco delirio solo sea!!!

¿Ven junto á mí! Figúreme que pones Tu mano aun en mi frente, y sus violentos Latidos calma, que entonces maldiciones, Quejas, lloros, suspiros, juramentos, Risas, lágrimas, bravos y oraciones Mezclaré como un ebrio en mis lamentos! Si logro aun escucharte y verte un poco ¿Qué importa que me digan que estoy loco?

¿Ven junto á mí! Tu risa bienhechora Venga á calmar mi bárbaro tormento! En la tranquila noche arrulladora Te espero suspirando en mi aposento. Dádate mi sufrir, la ahogadora Horrible angustia que en mi pecho siento! Ven, si! Ven á llorar aquí conmigo, O llévame á gozar de Dios contigo!

Un desgraciado.

Noya, agosto 6 de 1862.

SAL Á LA REJA.

SERENATA.

Es el mirarte, Niña gentil, La mayor dicha Que hay para mí...

Virgen paloma, flor de las flores Emblema cándido de mi ventura, Por tus caricias, por tu hermosura, Por el encanto de tus amores Vivo sin luz...

Entre el silencio que cede al mundo La noche oscura, que tanto anhelo, Por tí, en desvelo, El llanto profundo Vierten mis ojos... ¡ten caridad...!

Rujan los truenos con voz pujante, Brillen los rayos con luz medrosa Siempre mi lira por tí, amorosa Canta en la noche la fé constante De mi pasión...

Nada me place, nada me inspira: Todo me es triste, vivo sin calma: Mi virgen alma Por tí suspira: Sal á la reja por compasión...

Sal á la reja, mi fiel deseo: Sin tí gimiendo paso la vida; Sin si cual nave rota y perdida En todas partes abierto veo El ataud... De mis angustias, de mi quebranto Apaga el fuego dulce y piadoso... Se bondadosa... Calma mi llanto; Vuelve á mis sueños ventura y luz...

¿No oyes mis cuitas? ¿no oyes mi duelo? — Suspira amante; tu lecho deja: Cual dulce aurora, sal á la reja; Calma mis males, cumple mi anhelo; Premia mi amor...

Se compasiva: miren mis ojos Tus divas gracias, tu rostro bello... Denme un destello Tus rizos rojos; Calma benigna, mi atroz dolor...

Cumple mis ansias; mi amor es puro Como las nieves, como la gloria, Como la brisa, que transitoria, Mece las hiedras que al viejo muro Guirnalda dan...

Sal á la reja; calma mi llanto Si es que no quieres que por tí muera... Ven que te espera Quien te ama tanto! Quiero admirarte con pulcro afán...

Quiero decirte las ilusiones Que por tus gracias he concebido, Quiero espesarte mi amor cumplido; Quiero que goces las impresiones De mi pasión...

No gimas tímida; quiero dichoso Besar tu frente cándida y bella Quiero, mi estrella, Darte amoroso Mi propia vida; mi corazón... Luis de Aguirre y del Río.

Alicante, junio 2 de 1862.

GACETILLAS.

¡QUIÉN LO REUNIRÁ TODO! — Hace al hombre caballero, — el dinero. — Y nos enseña á querer, la mujer. — Y es asaz halagador, — el amor. — Es por tanto lo mejor — á mi modo de entender — el llegar á poseer — dinero, mujer y amor.

ESTOY ASUSTADO. — En Málaga, y en Cartagena — y en otros puertos de mar — no se deja de asomar — un pez que de espanto llena. — No hay alma que esté serena — viendo en riesgo entre las olas — á esas venas españolas — cuyas raras perfecciones — acaban los tiburones — si encuentran las bellas solas. — Y á fuer de gacetero — que siempre fué precavido — sin miedo estoy decidido — á ser vuestro consejero.

Si vais al mar, lo primero — llamadme á mí en vuestra ayuda; — que si mi celo os escuda — y me dais los corazones — no habrá entre los tiburones — ninguno que osado acuda. — Tambien es debo advertir — que hay otro mar proceloso — sin aguas, mas borrascoso — y del que es preciso huir. — Suelen en el existir — tan temibles tiburones — que al par de las perfecciones — que adornan á la belleza — devoran en su fiera — de virtud preciados dones. — Pero en fin, si vais al mar — y renunciais á mi eguida — podéis la preciosa vida — con un remedio salvar. — Cuando empecéis á nadar — que os circunde un mirinaque; — que es mas temible, que el Drake — en el mar fué á las naciones, — y los fieros tiburones — no os podrán tener en jaque.

EL ANDALUZ CORREGIDO. — Ponderaba tanto un andaluz, que un compadre suyo con quien siempre se acompañaba tenia que tocarle con el pie cuando veia que se iba escodiendo.

Sucedió que comiendo en una fonda, dijo el posadero: aqui tienen .VV. un pescado que pesa seis libras lo menos.

Pues yo los he comido en algunas mesas, dijo el andaluz, del peso de ocho arrobas. (Señales de admiracion en los demás convidados.) El compadre le toca con el pie.

Se admiran .VV. pues si señores, ocho arrobas, y si mi compadre no me contiene hubiera dicho diez y seis.

ANDALUZADA. — Eran antes, comparito, — durses las aguas der má; — pero escupió una andalusa. — y se gorrivieron salá.

A LOS TRAGINEROS. — Se refiere un lance histórico ocurrido en un pueblecillo cercano á Montblanch. Estando próxima la fiesta mayor, cierto sugeto del mencionado lugar fué á Reus para procurarse varios trajes de diablo para el balls dels diablons. Al regresar con ellos, oyó junto al camino gritos acompañados de palabras non sanctas; y al enterarse del motivo, vió que los daba un traginero de su pueblo contra un mulo cargado de pescado, que por efecto del mal camino habia dado con su cuerpo en tierra. El furor del traginero iba en aumento, y al compás de las maldiciones zurraba á la acémila de lo lindó, llamando en su auxilio á todos los demonios. El reien llegado, que es hombre de muy buen humor, soltó la manta, púsose un traje de diablo en un abrir y cerrar de ojos, y al volver el traginero á invocar á los infiernos para que le sacaran del apuro, se plantó de un salto ante el blasfemo, preguntándole con voz bronca que qué se le ofrecía. El traginero echó entonces á correr dejando el mulo en poder del diablo, quien hubo de cuidar de conducirle á su destino.

LECCION DE GEOGRAFIA. — El maestro. — Dónde está situado el Egipto? El discípulo. — Donde lo ha estado siempre.

ESTUDIANTE. — Un estudiante falto de recursos para subsistir, vendió sus libros á fin de remediar sus necesidades. Cuando escribió á su familia le dijo. Alégrese ustedes, ya encontré recursos... la literatura me ha dado para comer.

**COMPRAR DISPOSICION.**—Una madre que había llegado á tener una gran fortuna sin el auxilio de la educacion, quiso dársela á su hija única y al efecto le buscó los mejores maestros.

Cierto dia le preguntó á uno de ellos si adelantaba su niña:

- Muy poco, respondió el maestro.
- ¿Y por qué? reprodujo la madre.
- Porque tiene poca disposicion.
- Pues sabe V. que yo soy rica y así no repare usted en gastos: cómprele á mi hija cuanta disposicion sea necesaria para aprender.

**BUENA LÓGICA.**—Se presentó un extranjero, que por lo visto, no poseía bien nuestro idioma, á la puerta de una casa de Manila, y le pregunta al portero si la difunta ha salido ó está en casa. El portero se le queda mirando y dice:—po, acó no entiendojin. Pregunto si ha salido la difunta.

—¿Quién era este hombre? era algun loco ó algun simple? nada de eso; era un extranjero que ocurría al diccionario para hacerse entender, había leído que la mujer del gobernador se llamaba la gobernadora, la del capitán, la capitana y así de las demás, y dedujo en buena lógica, que pues el marido de la señora que buscaba era difunto, debía llamar á la viuda la difunta.

**NOVELA.**—Llamamos la atencion de nuestros lectores sobre la novelita que publicamos hoy en el Folletín, pues su traductor es un niño de 43 años. La insertamos sin correccion por nuestra parte, para que luzca así mas el trabajo del aprovechado y aplicado niño Llorente, deseando que sirva de emulacion á sus compañeros de academia.

**MOTIVAMENTO MARITIMO.**

**Puerto de Vigo.**

**Entrados.** 27.—Vapor Gibraltar, c. Archer, de Cádiz en 2 1/2, con carga general.

Laud San Luis, c. Borja, de Altea en 49, con vino.

Galeon Petronila, p. Magariños, de Bayona en 4, con lastre.

Polacra Rosa, c. Mille, de Tarragona en 20, con vino, aguardiente y otros.

Vapor Jovellanos, c. Fernandez, de Marín en 4, con carga general.

29.—Pol. gol. Matilde, c. Maristiani, de Málaga en 48, con arroz, aguardiente y otros.

Pailebot Atractivo, c. Onostre, en 49, de Santa Pola, con vino y efectos.

Vapor Apostol, c. Corbeto, en 4, de Marín, con carga general.

Vapor Margenton, c. Bla el Crune, en 4, de Lisboa, con idem.

Galeon Manolito, p. Fuente, en 2, de Padron, con lastre.

Galeon Luisa, p. Cortes, en 4, de Padron, con madera.

Galeon Romero Ortiz, p. Gomez, en 4, de Sempalio, con corteza y roble.

30. Vapor Vencedor de Africa, c. Llompá, en 3, de Cádiz, con carga general.

**A cuarentena.** 27.—Bribarca Isabel II, c. don Nicolás Madroño, en 35 dias, de la Habana para Barcelona con azúcar y aguardiente.—Consignatario don Ramon Velasco.

Polacra Josefa, c. don Antonio Villalonga, en 47, de Matanzas para Mallorca con un pasajero y azúcar.—Consignatario don Ramon Póo.

Bergantín goleta Dos Emillios, c. don Ildefonso del Castillo, en 38, de Trinidad para Barcelona con azúcar.—Consignatario don Ramon Velasco.

Corbeta Linda, c. don Guillermo Lopategui, en 35, de la Habana para Bilbao con seis pasajeros y azúcar.—Consignatario don Mariano Perez.

28.—Corbeta Pepita Victorina, c. don Santiago Arteta, en 38, de la Habana para la Coruña con 44 pasajeros, azúcar y aguardiente.—Consignatario señor Yañez.

Bergantín Fortuna, c. don Jaime Igorra, en 31, de la Habana para Valencia con aguardiente.—Consignatario don Pedro Furio.

29.—Pailebot Nanate, c. don Felix de Ollarcide, en 67, de Guaira para Santa Cruz de Tenerife con 64 pasajeros, café y cueros.—A la orden.

Bergantín goleta Cazador, c. don Rafael Soler, en 40, de la Habana para Barcelona con azúcar.—Consignatario don Mariano Perez.

**Despachados.** 27. Pol. gol. Talía, c. Castellar, para Santander, en lastre.

Berg. Nuevo S. Francisco, c. Mendez, para Sevilla, con azúcar.

Vapor Gibraltar, c. Archer, para Lóndres, con bueyes.

28. Corb. Rosalía, c. May, para Garíf, con lastre.

Corb. Rosario, c. Trabanco, para San Sebastian, con azúcar.

Vapor Jovellanos, c. Fernandez, para Cádiz, con carga general.

29. Vapor Apostol, c. Corbeto, para Cádiz, con carga general.

Vapor Margenton, c. Currore, para Southampton, con carga general.

Berg. Mari Aun, c. Sones, para Cardiff con lastre.

Galeon Romero Ortiz, p. Gomez, para Pontevedra con corteza de roble.

Berg. S. Rafael, c. Bosch, para Santander con rom.

Corbeta Tulla, c. Roig, para Santander con azúcar.

Vapor Vencedor de Africa, c. Llompá, para Carri con carga general.

Berg. Riancho, c. Villalonga, para Santander con azúcar.

Pailebot San Juan, c. Lago, para Muros con lastre.

Pol. gol. Jóveh Numantina, c. Fernandez, para Avilés con tablas y maiz.

Pailebot Nincandro, c. Rodriguez, para Isla Cristina con duelas.

Berg. gol. Teresa, c. Ladin, para Santander con cacao.

Corbeta Ollaiva, c. Pearson para Inglaterra con lastre.

**BUQUES A LA CARGA.**

**DE SANTANDER PARA LA HABANA.** saldrá el 1.º de octubre fijo, (salvo fuerza mayor) el vapor-correo **LA CUBANA**, de 2.500 toneladas y 300 caballos; al mando de su acreditado capitán D. Pascual de Larrazabal.

Admite carga á flele y pasajeros á los que ofrece excelentes comodidades en sus espaciosas y elegantes cámaras, y el esmerado trato de costumbre. Precios de pasajes, incluso la manutencion: Primera cámara 2,800. Sollado 900.—Para el ajuste de carga y pasajeros puede acudirse á su armador D. A. de Gessler; Muelle, número 45, ó á su corredor Don Francisco de la Parte, Rivera, 5.

De Vigo para Cádiz, Sevilla, Málaga, Alicante, Valencia y Barcelona, saldrá el 30 del corriente el vapor español **NON PLUS ULTRA**.—Admite carga y pasajeros. Lo despachan sus consignatarios Sres. Menéndez y Bárcena.

De Vigo para Montevideo y Buenos-Aires, saldrá en agosto próximo la corbeta **IGNACIA**, su capitán D. Manuel Soto. Admite algunos pasajeros á los que se dará el buen trato que tiene bien acreditado.

La despachan sus armadores D. Francisco Tapias y hermano.

**DE VIGO PARA LA HABANA.**

Saldrá en últimos de Agosto el bergantín **NUEVO FELIZ**, al mando de su acreditado capitán D. Claudio Crespo.—Admite pasajeros.—Lo despachan sus consignatarios Señores Curbera hermanos.

**DE VIGO PARA LA HABANA** se habilita para salir en octubre, la corbeta española **SALMANTINA**, la que hará también la escala en Puerto-Rico si para este punto reúne suficiente número de pasajeros.—Admite carga y pasajeros.

La despacha en la calle del Príncipe número 26 su armador D. Norberto Velazquez Coppa.

**Compañía de navegacion fluvial y marítima**

Saldrá de Vigo para Carril, Coruña, Gijón, Santander, San Sebastian y Bilbao, el 1.º de setiembre, el vapor español **ESTREMADURA**.—Admite carga y pasajeros. Lo despachan sus consignatarios, Sres. Carri hermanos.

**Linea hispano inglesa**

Saldrá de Vigo para Coruña y Liverpool, el 6 de setiembre, el vapor español **EBRO**.—Admite carga y pasajeros.

Lo despachan sus consignatarios, Sres. Carri hermanos.

De Vigo para Cádiz y Sevilla, saldrá el dia 1.º de setiembre el vapor español **GARIBALDI**. Admite carga y pasajeros, y lo despacha su consignatario D. José Benito del Rio, en la Correduria de Vicetto.

**ULTIMA HORA.**

Telegrafia particular de la *Ilustracion de la Coruña*.

Madrid, 28 de agosto.

Llegó á la Granja Olave con el tratado de Cochinchina. En las bases se estipula la libertad del cristianismo: ventajas comerciales: representante español en Hue: ochenta millones repartidos entre España y Francia. España renuncia el territorio recibiendo otra indemnizacion.

DIRECTOR, EDITOR, JUAN COMPANEL.

Imprenta del mismo.—Vigo calle Real, núm. 28

**ANUNCIOS.**

D. Francisco Javier Chacon, caballero de la Real y militar orden de San Hermenegildo, capitán de navio de la armada nacional y comandante militar de Marina de este tercio y provincia naval.

Hallándose recorriendo las costas y rias de esta Provincia la corbeta de guerra «Ferrolana», destinada á buque escuela de aprendices navales con objeto de recoger los jóvenes que deseen ingresar en la carrera, se hace público por medio de este edicto á fin de que los aspirantes presenten sus solicitudes documentadas en esta comandancia en la forma que

al final se prescribe con el objeto de poder embarcarse á la recalada de dicho buque á este Puerto, que será del 2 al 4 del entrante mes.

Vigo 26 de agosto de 1862.—Francisco Javier Chacon.

**Documentos que se necesitan.**

- Instancia al comandante del buque.
- Partida de bautismo legalizada por tres escribanos, para hacer constar no baja de trece años, ni escede de diez y seis.
- Certificacion de la clase en que sirvió ó sirve su padre.
- Otra de la buena conducta espedita por el cura Párroco en la que acredite hallarse impuesto de la doctrina cristiana.
- Otra del médico titular en la que conste su aptitud física y robustez para la mar.
- Otra del maestro de primeras letras también titular en la que conste sabe leer y escribir.—Fecha ut supra.—Chacon.

Se vende una cruz con sus platos y las cadenas de hierro y sus pesas hasta 40 arrobas. D. Pablo Ortega dará razon.

Se vende la casa núm. 45 en la calle de la Herriera, ó Puerta de la Falperra; en la misma darán razon.

Se vende una casa, viñedo y mas terreno todo cercado, en el lugar llamado «De Monteselo», frente á la de campo de don Nicolás Gomez. Dará razon D. José Jorge, calle del Arenal número 332.

**LOCOMOTORA.**

El sábado por la mañana se empezará á recibir carga para la locomotora terrestre «Primera de Galicia» en la estacion frente al ramal; y para su próximo viaje á Orense.

**COLEGIO DEL CARMEN,**

calle Imperial número 14.

La Directora del mismo, recibe pensionistas á equitativo precio de 7 rs. diarios, en el cual esta incluida la manutencion, ropa limpia, y toda la educacion, menos las clases de adorno, que son música, francés y dibujo.

También recibe medio pensionistas y esternas á precios convencionales.

**MADERAS DE RIGA.**

En el depósito de maderas situado junto á los diques de D. Pedro Parallé hay de venta perchas de pino rojo de Riga, y de pino blanco de todas dimensiones para arboladura de buques.

Dará razon D. Francisco Filgueira, Calle Real, núm. 22.

Se hace una notable rebaja en precio llevando por partida de 100 qtls. arribaan

**MONTE PIO UNIVERSAL**

**COMPANIA DE SEGUROS MUTUOS Y A PRIMA FIJA SOBRE LA VIDA.**

PRIMERA Y UNICA SOCIEDAD

que cobra los derechos de administracion en cinco años en vez de exigirlos al contado y que garantiza el minimum de los beneficios que han de obtener sus imponentes.

INVERSION INMEDIATA EN TITULOS DE LA DEUDA DIFERIDA DEL 3 POR 100 ESPAÑOL.

Fianza administrativa con arreglo al artículo sexto de los estatutos.

**DOSCIENTOS MIL DUROS EN EFECTIVO METALICO.**

SITUACION DE LA COMPANIA EN 11 DE AGOSTO DE 1862

Capital impuesto.	329.150.734 reales.
Número de suscritores.	63.649
Depositado en el Banco	186.240.000

El Monte Pio Universal, aunque no cuenta mas que 5 años de existencia, es ya conocido del público, lo bastante para que pueda creerse exento de seguir la costumbre admitida de enumerar las ventajas generales y especiales que sus estatutos ofrecen al público.

Todo el que desee ingresar en cualquiera de las asociaciones que comprende, hallará en la Direccion general en Madrid, calle de la Magdalena, 2, ó en las oficinas de sus representantes en provincias, así como en los prospectos que se facilitan á quien los pide, datos, aclaraciones y detalles que necesite para ilustrar su opinion en la materia.

Delegado del gobierno, SR. D. JULIAN JIMENO Y ORTEGA, Oficial de Gobernacion cesante.

**JUNTA DE INTERVENCION.**

- Excmo. Sr. D. Joaquin de B. Aldamar, Presidente.
- Excmo. Sr. D. Juan Drúmen, Vice-presidente.
- Sr. D. Fausto Miranda.
- Sr. D. Ramon Campoamor.
- Sr. D. Ignacio José Escobar.
- Excmo. Sr. Marqués de Auñón.
- Sr. D. Alonso Guillón.
- Sr. D. Fernando Alvarez
- Sr. U. Félix Martín Romero
- D. Fernando Calderon Collantes.
- Excmo. Sr. Conde de Alcolea.
- Sr. D. Andrés Caballero y Rozas.
- Sr. D. Joaquin José Cervino.
- Sr. D. Juan de las Bárcenas.
- Excmo. Sr. Conde de Belascoain, Secretario.
- Sr. D. Manuel Llorente, Vice-secretario.

Director general: Excmo. Sr. Duque de Rivas, Grande de España.—Sub-director general: Excmo. Señor marqués de San José.—Secretario general: Sr. D. Federico José Guilmain.—Abogado consultor: Sr. D. Laureano Figuerola.

Subdirector en la provincia de Pontevedra y la Coruña, con residencia en Padron.—D. Felipe B. Nuñez.

Delegados.—Vigo, D. Juan Compañel.—Pontevedra, D. Eduardo Damén.—Redondela, D. Luciano Fernandez.—Puentesareas, D. José Paramés.—La Guardia, D. Agustin Fernandez.—Bayona, D. Fermin Gonzalez.—Estrada, D. Cándido Barros.—Sotelo de Montes, D. José B. Freire.—Villagarzia, D. Ignacio del Rio.

**LA VELOZ.**

Trasportes por Alicante á Madrid en combinacion por los buques que tocan en este puerto con el ferro-carril entre dichos puntos

Por un módico precio se encarga la empresa de todos los efectos, recibiéndolos aquí y entregándolos en muy corto tiempo en Madrid.

Pueden dirigirse para mas informes al representante de la empresa en este puerto.

D. Pedro Mártir Molins.

Se vende una JACA ANDALUZA de raza muy fina, de cuatro años, color bayo, cabos negros, y de superiores cualidades, que se halla de tránsito en esta ciudad.

Dará razon el veterinario, calle del Priucipe.

**BAÑOS TERMALES**

DEL

**OUTEIRO EN ORENSE.**

**Aguas salino-alcálinas: Temperatura fija de 24, 26, 29 y 36°. Reamur: y á voluntad.**

Son eficaces en el reumatismo crónico simple ó gotoso ó con complicacion sifilitica; en la gota como profiláctico durante los intervalos de los accesos; en úlceras antiguas; en la anquilosia, rigidez de las articulaciones, tumores blancos, rigidez de los músculos, encogimiento de los tendones; parálisis de las estremidades por contusiones, dislocaciones y fracturas; en temblores, convulsiones y calambres; en los dolores crónicos reumáticos; en los cólicos hepáticos ó nefríticos de causa reumática; en las obstrucciones del hígado y del bazo; en las erisipelas, y en general en todas las erupciones cutáneas.

Se han hecho en ellas considerables mejoras que satisfacen cumplidamente á las condiciones de salubridad, comodidad y aseo que pueden desearse y que reclamaban imperiosamente unas aguas de tan notorias virtudes medicinales.

Está abierta la temporada del año actual.

**HELADOS.**

Desde el dia 13 del corriente, á fin del mismo, á primeros de setiembre, se despacharán en la confiteria de la Victoria, todos los dias desde las seis de la tarde en adelante.

Se alquilan los segundos pisos de la casa número 33 en la calle Real, con buenas vistas á la mar. En el primer piso de la misma darán razon.

Se venden las dos casas núm. 1.º de la calle de Principe de esta ciudad; en una de las casas se halla establecido un horno.

Las personas que gusten adquirirlas, podrán avistarse con Francisco Esteban Lopez y sus hijos

(4 v. 4)